

от 18 ИЮН 41

ДРУГ ЛЕНИНА И СТАЛИНА

«Ленин другом его называл
И творенья его ценил.
Сталин книги его читал
И, как верного друга, любил».

(Джамбул. «Умер большой человек»).

346
Впервые сошлись их жизненные пути в бурные дни революционного 1905 года. В конце ноября 1905 г., незадолго до московского вооруженного восстания, произошла встреча двух титанов — гения пролетарской революции и великого ее художника — Ленина и Горького.

Вторая встреча произошла в Лондоне. ...В 1907 г. под сводами старенькой англиканской церкви, снятой в аренду на несколько дней, собрались делегаты V Лондонского съезда РСДРП. Здесь присутствовал и А. М. Горький, недавно прибывший из Америки, где он написал два революционно-реалистических произведения: роман «Мать» и пьесу «Враги».

Выступления Ленина на съезде, его изумительное самообладание, его умение выражать свои мысли полно и ясно, его негибкость, большевистская принципиальность и исключительная вера в победу революции, любовь и уважение к Ленину со стороны делегатов — все это произвело на Горького сильное впечатление.

Именно здесь, на съезде, Горькому открылся моральный облик В. И. Ленина, трибуна, вождя и учителя народных масс. Во время перерывов можно было увидеть Ленина и Горького, оживленно беседующих.

Ленин еще до напечатания прочел «Мать» — произведение о героической борьбе русского рабочего класса и крестьянства против царя, капиталистов и помещиков; роман, появление которого в годы реакции, в годы идейного разбро-

да среди части революционной интеллигенции нанесло удар по меньшевистскому лозунгу: не стоило браться за оружие.

—Очень нужная, своевременная клига! — сказал Владимир Ильич, крепко пожимая руку Горькому. И эта похвала была лучшей наградой для писателя.

С этого съезда началась дружба Ленина с Горьким. Исключительную заботу о Горьком, о его здоровье, о его деятельности проявлял В. И. Ленин вплоть до своей смерти.

Рассказывают, что В. И. лично проверял, удовлетворяет ли требованиям гигиены номер лондонской гостиницы, в которой остановился А. М.; достаточно ли света, чисто ли помещение, не сырые ли простыни на кровати; не повредит ли это здоровью Горького (а у А. М. тогда появились признаки туберкулезного процесса). Точно так же беспокоился Ильич и о том, чтобы Горького не утомляло пребывание на продолжительных заседаниях съезда в душном, прокуренном помещении.

Когда, спустя несколько лет, в 1913 г., у Горького на о. Капри произошло обострение туберкулезного процесса, В. И. был чрезвычайно озабочен этим и с тревогой писал:

«То, что Вы пишете о своей болезни



А. М. Горький читает 11 октября 1931 г. товарищам Сталину, Молотову и Ворошилову свою сказку «Девушка и смерть». Сзади А. М. Горького стоит его сын Максим Пешков. (Репродукция с картины работы художника А. Н. Яр-Кравченко). Репродукция Г. Широкова (Фотохроника ТАСС).

меня страшно тревожит... Есть ли в этой Италии первоклассные врачи?» (Ленин, сб. т. I, стр. 142, 144).

После Октябрьской революции, в 1921 г., Горький по настоянию Ленина был послан лечиться на заграничные курорты: тогда наше здравоохранение еще не могло помочь больному писателю.

Ленин и Горький расстались и не встречались уже более; но и в разлуке они свято хранили память друг о друге. «У Ильича всегда светлело лицо и мягчели глаза, когда он говорил о Горьком», — вспоминала Надежда Константиновна Крупская. («Правда», 1928 г., № 94). Одна из последних книг, которую Н. К. читала Ильичу за несколько дней до его смерти, — «Мои университеты» Горького.

21 января 1924 г. мы потеряли великого вождя, гениального учителя и друга трудящихся всего мира — Ленина. Вместе со всей страной чувство скорби и горести переживал и А. М. Горький. На смерть В. И. Ленина он откликнулся созданием одного из лучших произведений мемуарной литературы — «В. И. Ленин», в котором за-

печатлел образ мудрого вождя и «самого человеческого человека» — Ленина.

После смерти В. И. он отдал свою любовь и безграничную преданность тому, кто над гробом Ленина дал клятву — осуществить ленинские заветы, тому, кто повел нашу страну вперед к коммунизму, верному последователю Ленина — товарищу Сталину.

Возвратившись в 1928 г. в СССР, Горький стал другом и соратником тов. Сталина. А. М. с восторгом отзывался о той громадной созидательной работе, которая ведется в «чудесно-помолодевшей стране» под руководством великого Сталина.

«Радостно жить и бороться в стране, где великая мудрость партии и железная воля ее вождя Иосифа Сталина навсегда освобождает человека от проклятых навыков и предрассудков прошлого», — писал Горький.

В статье «Правда социализма» с чувством безграничной любви и гордости говорит Горький о великом вожде.

чисто пролетарская, прямолинейная энергия, обнаруженная и воспламененная Лениным. Отлично организованная воля, пронизательный ум великого теоретика, смелость талантливого хозяина, интуиция подлинного революционера, который умеет тонко разобраться в сложности качеств людей, воспитывая лучшие из этих качеств, беспощадно бороться против тех, которые мешают первым развиться до предельной высоты, — поставили его на место Ленина. Пролетариат Союза Советов горд и счастлив тем, что у него такие вожди, как Сталин и многие верные последователи его».

Не раз говорил Горький в кругу своих друзей о Сталине: «Хороший человек... рабочий, работать умеет, учиться у него надо!» Горький намеревался создать книгу об изумительных победах Советского Союза, в которой думал запечатлеть образ Сталина — великого вождя, ведущего народы к светлому будущему. Трагическая гибель писателя помешала осуществлению этого замысла.

Товарищ Сталин ставил Горького в ряд величайших писателей не только

русской, но и мировой литературы. Это быстрее растет в мире значение Иосифа Сталина, человека, которой наиболее глубоко освоив энергию и смелость учителя и товарища своего, вот уже десять лет достойно замещает его на труднейшем посту вождя партии. Он глубже всех других понял: подлинно и непоколебимо революционно-творческой может быть только истинно и прямолинейная энергия, обнаруженная и воспламененная Лениным. Отлично организованная воля, пронизательный ум великого теоретика, смелость талантливого хозяина, интуиция подлинного революционера, который умеет тонко разобраться в сложности качеств людей, воспитывая лучшие из этих качеств, беспощадно бороться против тех, которые мешают первым развиться до предельной высоты, — поставили его на место Ленина. Пролетариат Союза Советов горд и счастлив тем, что у него такие вожди, как Сталин и многие верные последователи его».

«Непрерывно и все быстрее растет в мире значение Иосифа Сталина, человека, которой наиболее глубоко освоив энергию и смелость учителя и товарища своего, вот уже десять лет достойно замещает его на труднейшем посту вождя партии. Он глубже всех других понял: подлинно и непоколебимо революционно-творческой может быть только истинно и прямолинейная энергия, обнаруженная и воспламененная Лениным. Отлично организованная воля, пронизательный ум великого теоретика, смелость талантливого хозяина, интуиция подлинного революционера, который умеет тонко разобраться в сложности качеств людей, воспитывая лучшие из этих качеств, беспощадно бороться против тех, которые мешают первым развиться до предельной высоты, — поставили его на место Ленина. Пролетариат Союза Советов горд и счастлив тем, что у него такие вожди, как Сталин и многие верные последователи его».

Товарищ Сталин с исключительной чуткостью относился к Горькому: больному писателю была передана в пользование здравница Тессели в Крыму.

...В июньские дни 1936 г. угасала жизнь великого писателя, искусственно сокращенная подлыми врагами народа, троцкистско-бухаринскими бандитами. Больного Горького незадолго до его кончины посетили товарищ Сталин и его соратники. Алексей Максимович был чрезвычайно оживлен. Приезд товарища Сталина вдохнул в больного новые силы и новую энергию. Ему стало значительно лучше.

В дни болезни Горький познакомился с гениальным творением нашей эпохи — проектом Сталинской Конституции — и восторженно говорил о нем.

...18 июня 1936 г. не стало великого писателя советской земли.

Товарищ Сталин и его боевые соратники встали в почетный караул у его гроба и в день похорон они же несли урну с прахом покойного в последний путь к нише в Кремлевской стене. Мраморная доска вешает миру о благородной жизни великого гуманиста. И на память приходят созвучные нашему настроению скорбные, проникновенные слова Джамбула:

«Плачьте струны из турьих жил!
Умер тот, кто лишь правде служил.
Бого Ленин великий любил,
Бого солнечный Сталин любил».

Б. БЕЛЯЕВ.
Научный работник Института усовершенствования учителей.
Гор. Владивосток.